

ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 НОЯБРЯ

№ 22.

1863 г.

ГОДЪ ВТОРОЙ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 и 15 чисель, съ Іюля 1861 года.
Цѣна за годовое изданіе 4 р. 25 к. сер. съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи Вѣдомостей при Тамбов. Дух. Семинаріи и у всѣхъ Благочинныхъ Тамбовской Епархіи.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

4) Отъ 18 Сентября. О распространеніи пун. 1. ст. 376 уст. о пошл. (Св. Зак. Т. V. изд. 1857 г.) о невзысканіи пошлинъ съ капиталовъ, завѣщаемыхъ въ пользу церквей и монастырей, на всѣ впроисповѣданія безъ изъятія.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали вѣдѣніе Правительствующаго Сената, полученное 19-го Августа сего года, съ изъясненіемъ мнѣнія Государственнаго Совѣта, ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнаго 8-го минувшаго Іюля, слѣдующаго содержанія: Государственный Совѣтъ, въ Соединенныхъ Департаментахъ Государственной Экономіи и Законовъ и въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Управляющаго Министерствомъ Юстиціи о распространеніи п. 1 ст. 376 Уст. о Пошл. (Св. Зак. Т V изд. 1857 г.) о невзысканіи пошлинъ съ капиталовъ,

завѣщаемыхъ въ пользу церквей и монастырей, на всѣ вѣроисповѣданія безъ изъятія, миѣниемъ положили: настоящее представленіе утвердить и, вѣлѣдствіе того, ст. 376 Уст. о Пошл. Св. Зак. Т. V изд. 1857 г., изложить такъ: относительно крѣпостныхъ пошлинъ съ отказываемыхъ по духовнымъ завѣщаніямъ монастырямъ и церквамъ всѣхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, руководствоваться слѣдующими правилами: 1) съ капиталовъ, записываемыхъ и завѣщаемыхъ на содержаніе монаховъ и священниковъ, пошлины взыскивать, а съ капиталовъ, назначаемыхъ на богоугодныя при церквахъ и монастыряхъ заведенія, равно на постройку и возобновленіе церквей и монастырей, пошлинъ не взыскивать; 2) при самомъ составленіи духовныхъ и фундушевыхъ записей на капиталы, предназначаемые вообще для содержанія священно-церковнослужителей Римско-Католическаго вѣроисповѣданія, опредѣлять, сколько для какого предмета назначатся онаго фундаторомъ или дарителемъ. И по справкѣ, **П р и к а з а л и:** О вышеизложенномъ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденномъ 8 Іюля сего года миѣніи Государственнаго Совѣта, о распространеніи п. 1 ст. 376 Уст. о Пошл. (Св. Зак. Т. V изд. 1857 г.) о невзысканіи пошлинъ съ капиталовъ, завѣщаемыхъ въ пользу церквей и монастырей, на всѣ вѣроисповѣданія безъ изъятія, дать знать циркулярными указами по всему Духовному вѣдомству, для свѣдѣнія и руководства.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

2) О награжденіи набедренникомъ.

По резолюціямъ бывшаго Преосвященнаго Тамбовскаго Теофана награждены набедренниками,—за усердную службу священники: Тамбовскаго Маріинскаго Дѣтскаго Приюта Стефанъ Кандидовъ, Тамбовскаго уѣзда сель: Нижняго Спасскаго Михаилъ Веніаминовъ,—Большой Талники Никаноръ Смѣльскій, Богородицкаго Тимофей Божоявленскій, Хитрова Матвѣй Сергіевскій; Борисоглѣбскаго уѣзда—сель: Архангельскаго Василій Никодимовъ, Костина Отдѣльца Николай Милоновъ, Сергіевки Алексѣй Новопокровскій, Махровки Петръ Ржаксенскій, Большихъ Алабуховъ Иванъ Боганскій.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Съ Января 1864 года,

будетъ издаваться, по благословенію Святѣйшаго Правительствующаго Синода, при Харьковской Духовной Семинаріи.

«ДУХОВНЫЙ ДНЕВНИКЪ»

По главной цѣли своей—быть душеспасительнымъ и религіозно-наставительнымъ чтеніемъ—какъ для приходскаго духовенства, такъ и для православныхъ прихожанъ, Духовный Дневникъ будетъ состоять изъ слѣдующихъ отдѣловъ:

Отдѣлъ I. Сводъ библейскаго ученія о томъ или другомъ предметѣ по требованіямъ духовныхъ нуждъ православныхъ христіанъ. Краткія выписки изъ твореній св. Отцевъ и учителей вселенской и отечественной Церкви, преимущественно относящіяся къ нравоученію и христіанской педагогикѣ.

Отдѣлъ II. Краткія поученія, простыя и приспособленныя къ особенно замѣтнымъ духовнымъ нуждамъ и обстоятельствамъ православныхъ христіанъ. Назидательныя размышленія. Описаніе разныхъ особенныхъ, поучительныхъ и поразительныхъ случаевъ изъ жизни христіанъ-прихожанъ. Опыты дѣйствія проповѣди Слова Божія и Таинствъ. Богоугодныя подвиги. Примѣры благочестія, благотворительности и под. Вопросы и отвѣты въ разрѣшеніе недоумѣній по обязанностямъ приходскихъ пастырей и по духовнымъ нуждамъ пасомыхъ. Взаимная корреспонденція приходскихъ священниковъ по симъ предметамъ. Духовныя совѣты и проч.

Отдѣлъ III. Здѣсь найдутъ мѣсто археологическія изслѣдованія о Богослуженіи нашей Православной Церкви, имѣющія цѣлю, дознаніемъ священной древности нашихъ священнослуженій, возбудить въ читателяхъ чувство благоговѣнія къ нимъ. Изъясненіе церковныхъ службъ, какъ въ полномъ ихъ составѣ, такъ и въ отдѣльныхъ священнодѣйствіяхъ, въ особенности тѣхъ чинопослѣдованій и обрядовъ, совершеніе которыхъ будетъ совпадать со временемъ выхода журнала. Обличеніе суевѣрій, которыя простой народъ соединяетъ съ извѣстными праздниками. Взгляды

на образъ поведенія въ тотъ или другой праздни-
чный день.

Отдѣлъ IV. Полезныя для ревнующихъ о
благочестіи мысли, изреченія, свѣдѣнія, библио-
графическія указанія на вновь выходящія книги,
особенно замѣчательныя по своему направленію.

Приложеніе къ журналу, съ особою нумераціею
листовъ, собственно для подписчиковъ Харьков-
ской епархіи, будетъ состоять изъ слѣдующихъ
отдѣловъ:

а) *Епархіальное управленіе.* Начальственныя
распоряженія по духовному вѣдомству, какъ важ-
нѣйшія общія, такъ и частныя епархіальныя тре-
бованія, вызовы, приглашенія, объявленія и проч.

и б) *Епархіальная статистика.* Правы и обы-
чай отдѣльных мѣстностей или приходовъ, го-
сподствующія въ нихъ добродѣтели и нравствен-
ные недостатки; предрасудки, суевѣрія, повѣрья;
сравненіе современнаго нравственно-религіознаго
состоянія прихожанъ съ прежнимъ; грамотность;
благочестивые обычаи и обряды, крестные ходы,
исторія ихъ и проч.; описаніе всего достопримѣ-
чательнаго въ епархіи въ религіозномъ отноше-
ніи. Извлеченіе изъ книгъ, вѣдомостей и отчетовъ
по разнымъ мѣстамъ епархіальнаго управленія.

Журналь будетъ выходить еженедѣльно ли-
стами: по общимъ отдѣламъ будетъ выходить въ
количествѣ двухъ печатныхъ листовъ, а по отдѣ-
ламъ *Приложенія* не менѣе одного листа въ не-
дѣлю.

Цѣна годовому изданію, съ пересылкою и
доставкою, безъ *Приложенія*—4 р., а съ *Прило-*

женіемъ — 5 р. Слѣдовательно желающіе могутъ выписывать или одинъ журналъ, или одно Приложеніе, или тотъ и другое по означеннымъ цѣнамъ.

Подписка принимается въ Редакціи Духовнаго Дневника при Харьковской Семинаріи и у мѣстнымъ Благочинныхъ Харьковской епархіи.

Гг. иногородные благоволятъ для подписки относиться исключительно въ Редакцію, адресуя пакеты, безъ всякихъ другихъ обозначеній, просто: Въ редакцію журнала «Духовный Дневникъ,» въ Харьковъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ на требованіяхъ своихъ подписывая ясно и четко свое званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.

Редакція Духовнаго Дневника покорнѣйше проситъ всѣхъ образованныхъ лицъ, особенно духовенство Харьковской Епархіи, присылать, для помѣщенія въ Духовномъ Дневникѣ, свои статьи, соотвѣтственныя содержанию вышеупомянутой программы.

ПО ЖЕРТВОВАНІЕ.

1863 года мая 4 дня дворянская дѣвица Олимпиада Дмитріева Головина пожертвовала въ кафедральный соборъ свою домашнюю, наследственную святыню — икону Θεодоровскія Божія Матери. Эта замѣчательная икона, послѣ столѣтняго пребыванія въ домѣ Головиныхъ, теперь достойно занимаетъ мѣсто между древними и досточтимыми иконами собора. Θεодоровская икона, длиною въ 1 арш. съ четвертью и шириною въ 1 аршинъ, написана на доскѣ, которая оправ-

лена въ рѣзную изолоченую рамку; ликъ пресвятой Богородицы, держащей младенца Иисуса на правой рукѣ, строго-выразительный, изображенъ по образцамъ греческой иконы. На иконѣ риза чеканнаго серебра вся вызолочена; лучи въ вѣнцѣ обдѣланы стразами, надпись на младенцѣ Иисусѣ составлена изъ бирюзы. Внизу, на иконѣ вырѣзана по золоченому серебру надпись: «Образъ сей писанъ съ подлиннаго чудотворнаго образа пресвятыя Богородицы Теодоровскія, иже въ градѣ Костромѣ. А явленіе того цѣлебнаго образа бысть въ 1643 г. Августа 31 дня. Празднованіе тому чудотворному образу и его явленіе предложено съ прослогъ Марта 14 дня. Явился той чудотворной образъ великому князю Василію Георгіевичу костромскому и галицкому, внуку благовѣрнаго князя Ярослава владимірскаго, правнуку же преподобнаго и благовѣрнаго князя Александра Невскаго.»

На оборотѣ иконы на синей холстинѣ записанъ короткій очеркъ исторіи Теодоровской иконы,—какъ она въ фамиліи Головиныхъ переходила отъ одного лица къ другому. Запись эта такая:

«1808 года Января 8-го дня, по полночи въ седмомъ часу преставися вдовствующая капитанша Настасія Егорова дочь Головина въ губерискомъ городѣ Тамбовѣ въ домъ сына ея Дмитрія Ларионовича Головина, а тѣло ея за благословеніемъ Пресвященнаго Теофила Епископа Тамбовскаго и Шацкаго отвезено Елатомскаго уѣзда въ село Вирьево събственню ею съ покойнымъ мужемъ ея нажитое, гдѣ и предано землѣ сыномъ ея меньшимъ, поручикомъ Василіемъ Ларионовичемъ Головинымъ въ храмъ,

«родителями сооруженномъ, Рождества Христова въ трапезь по лѣвую сторону Генваря 14 дня. А симъ образомъ Θεодоровскія Божія Матери при жизни своей благословила вышеозначеннаго сына своего Дмитрія со всѣмъ его семействомъ, и сама благословлена симъ же образомъ отъ родителя своего, подполковника Георгія Θεофилактовича... А поживе она Настасія 68 лѣтъ.»

Эту наслѣдственную, благословенную икону г-жа Головина пожертвовала въ соборный храмъ, конечно, не для одного только храненія, но и съ цѣлю, вмѣстѣ съ иконою,—ввѣрить судьбу всей ей фамиліи молитвами св. церкви. Θεодоровская икона Божіей Матери поставлена въ придѣлѣ святителя Николая надъ жертвенникомъ, и каждодневно предъ нею служится молебень, обыкновенно предшествующій панихидѣ по святителѣ Питиримѣ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Вышла и поступила въ продажу книга: *«Въ защиту русскаго православнаго духовенства отъ современныхъ обвиненій и нареканій.»* Соч. экстраорд. професс. С.-Петербур. Дух. Академіи Андрея Предтеченскаго. 1863 года Цѣна 1 р. съ пересылкою.

Требованія на означенную книгу можно адресовать въ Канцелярію С. Петербургской Дух. Академіи. Здѣсь же можно получить книгу тогоже автора: *«О необходимости священства противъ безпоповцевъ.»* Цѣна 1 руб. съ пересылкою.

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

15 НОЯБРЯ

№ 22.

1863 г.

Наставленіе Св. Отцевъ. — Слово въ день Святителя и Чудотворца Николая. — О началъ расколовъ и ересей въ Тамбовской епархіи. — Слово въ день введенія во храмъ Божія Матери. — Поученіе въ день Базанскія Божія Матери. — Рѣчь при погребеніи воспитанника Гимназіи. — Разговоръ съ молоканкою (*Окончаніе*).

НАСТАВЛЕНІЯ СВЯТЫХЪ ОТЦЕВЪ.

III.

ИЗРЕЧЕНІЯ ИЗЪ ГЕРОНТИКА О СОКРУШЕНІИ СЕРДЦА.

15) Нѣкто изъ отцевъ жилъ въ Рапоѣ, на мѣстѣ, называемомъ Халканъ. Къ нему пришелъ одинъ старецъ и сказалъ: «Авва! скорблю я, когда отпускаю отъ себя за чѣмъ нибудь брата.» Тотъ сказалъ ему въ отвѣтъ: «а я, когда посылаю за чѣмъ нибудь прислуживающаго мнѣ брата, сажусь близъ двери и смотрю. Когда помысль начнетъ говорить во мнѣ: когда же придетъ братъ? — я отвѣчаю ему: а если скорѣе его придетъ другой братъ, имѣющій взять тебя ко Господу,—что тогда будетъ?—И такимъ образомъ каждый день, смотря на дверь, сокрушаюсь и плачу о грѣхахъ своихъ, говоря: какой братъ придетъ прежде—нижній, или вышній?»—Старецъ отошелъ съ великою пользою, и послѣ того самъ поступалъ такимъ же образомъ.

16) **Одного ревностнаго брата, во время правила, которое совершалъ онъ вмѣстѣ съ другимъ братомъ, одолѣвали слезы, и онъ оставлялъ стихословіе Псалма. Въ одинъ день другой братъ просилъ его сказать ему: «о чемъ помышляетъ онъ во время правила, что такъ горько плачетъ?»— Тотъ отвѣчалъ ему: «всегда во время правила я зрю Судію, Который, какъ бы на судѣ, истязуетъ меня, предстоящаго Ему, какъ преступника, и говоритъ мнѣ: для чего ты согрѣшилъ? Такъ какъ я не знаю, что сказать въ оправданіе, то уста мои заграждаются, и я оставляю стихословіе Псалма.— Но прости мнѣ, братъ, что оскорбилъ тебя, и если угодно, пусть каждый изъ насъ совершаетъ правило свое особо.» Братъ сказалъ ему: «нѣтъ, отче; ибо хотя я не плачу, но, смотря на тебя, укоряю себя.» И Богъ, видя смиреніе его, даровалъ и ему плачь, какъ брату его.—**

17) **Одинъ братъ пришелъ къ старцу, жившему на горѣ Синайской, и просилъ его: «отче! скажи мнѣ, какъ надобно молиться; ибо сильно прогнѣвалъ я Бога.» Старецъ отвѣчалъ ему: «я, сынъ мой, когда молюсь, такъ говорю: Господи! сподоби меня поработать Тебѣ, какъ я работалъ сатанѣ, и возлюбить Тебя, какъ я любилъ грѣхъ.»—**

18) **Тотъ же старецъ сказалъ: «хорошо во время молитвы воздѣвать руки свои къ небу и просить Бога, чтобъ душа, по исходѣ своемъ, безбѣдно миновала всѣхъ, кои будутъ покушаться положить ей преграду на пути къ небу.»—**

19) **На Синаѣ, одинъ новоначальный монахъ былъ посланъ своимъ аввою къ брату, имѣвшему садъ, попросить немного зрѣлыхъ плодовъ. Пришедши къ брату — садовнику, новоначальный сказалъ: «есть у тебя, авва, зрѣлые плоды? Авва мой**

просить ихъ у тебя темнаго.» — Тотъ отвѣчалъ: «есть, сынъ мой; поди возьми на здоровье, что хочешь и что есть здѣсь.» — Новоначальный спросилъ потомъ: «а есть здѣсь, авва, милость Божія?» Услышавъ это, братъ задумался, и стоялъ смотря въ землю. Потомъ спросилъ: «что сказалъ ты, сынъ мой?» — Тотъ отвѣчалъ: «я сказалъ, авва, — есть ли здѣсь милость Божія?» И тутъ же въ третій разъ повторилъ тотъ же вопросъ. Но промолчавъ добрый часъ, братъ — садовникъ не нашелъ, что отвѣтить ему, а только со вздохомъ сказалъ: «милостивъ Богъ, сынъ мой!» И отпустилъ его. Потомъ тотчасъ взялъ милоть свою и, оставя садъ, вышелъ въ пустыню, говоря въ себѣ: «пойдемъ искать милость Божію. — Если, когда сей новоначальный спросилъ меня, я не нашелъ, какой дать отвѣтъ, то что мнѣ дѣлать, когда Самъ Богъ будетъ вопрошать меня!» —

20) Одинъ братъ, жившій на горѣ Елеонской, пришелъ во святыи градъ, и, приступивъ къ градоначальнику, исповѣдалъ ему грѣхи свои, и просилъ его: «накажи меня по законамъ.» Удивленный тѣмъ градоначальникъ, разсудивъ о томъ самъ въ себѣ, сказалъ ему: «послушай, человекъ Божій, такъ какъ ты самъ добровольно раскаялся, то я не дерзаю судить тебя, оставляя все на судъ Божій; ибо, можетъ быть, Богъ уже простилъ тебя.» — Но братъ, возвратясь отъ него, наложилъ себѣ цѣпи на ноги и на шею, и занерся въ келліи. Когда какой человекъ спрашивалъ его: «кто наложилъ на тебя, авва, эти тяжелыя цѣпи?», — онъ отвѣчалъ: «градоначальникъ.» За одинъ день до кончины его цѣпи расторглись сами собою и спали съ него. Когда прислуживавшій ему пришелъ къ нему, и, видя то, въ изумленіи спросилъ его: «кто расторгъ твои цѣпи?», — онъ отвѣчалъ ему:

«Тотъ, Кто разрѣшилъ грѣхи мои; ибо Онъ явился мнѣ вчера, и сказалъ: вотъ, ради терпѣнія твоего, Я разрѣшилъ все грѣхи твои; потомъ коснулся перстомъ Своимъ цѣпей, и онѣ тотчасъ спали съ меня.» Сказавъ сіе, братъ отошелъ къ Господу.—

21) Былъ въ Скиѳополѣ одинъ чиновникъ, совершавшій страшныя дѣла и всячески осквернявшій тѣло свое. Пришедши въ раскаяніе дѣйствіемъ благодати Божіей, онъ отрекся міра, и, построивъ себѣ келлію въ пустынномъ мѣстѣ въ глубинѣ оврага, началъ подвизаться въ спасеніи души своей.— Узнавши о семъ, нѣкоторые изъ знаемыхъ его начали посылать ему хлѣбъ и финики и все потребное. Но онъ, увидѣвъ себя въ покоѣ, — ни въ чемъ не имѣющемъ недостатка, сказалъ въ себѣ: «поистинѣ такая покойная жизнь лишаетъ насъ тамошняго покоя: при томъ я и недостойнъ сего.» — Потому, оставя келлію свою, онъ удалился оттуда, говоря: «пойдемъ, душа, на скорбь; ибо трава—пища животныхъ есть пища приличная мнѣ, совершавшему дѣла скотскія.»—

22) Когда мы прибыли въ Раиѳу, нѣкоторые изъ братій рассказывали намъ: «былъ здѣсь одинъ старецъ — трудолюбивый, жившій въ пещерахъ, выше мѣста, называемаго — Израиль. Онъ такое имѣлъ попеченіе о трезвеніи ума своего, что почти на каждомъ шагу останавливался, разсматривалъ помыслъ свой и спрашивалъ его: что въ тебѣ, братъ? Гдѣ мы? И если находилъ умъ свой стихословящимъ и молящимся, говорилъ — *хорошо*; если же находилъ въ себѣ помыслы о чемънибудь другомъ, тотчасъ укорялъ себя и говорилъ: ступай оттуда назадъ на дѣло свое. — Къ самому же себѣ старецъ всегда говорилъ такъ: братъ! близокъ часъ исхода, а я еще ничего добраго не

вижу внутри себя.—Однажды явился ему сатана и сказалъ: «что ты трудишься? Повѣрь, что не спасешься.»—Старець отвѣчалъ ему: «тебѣ какое дѣло? пусть и не спасусь; но все буду стоять надъ главою твоею,—хотя ниже всѣхъ, осужденныхъ на муку.»

23) Одиный старецъ, жившій въ Ранѣѣ, имѣлъ такое дѣланіе: сидя въ келліи своей, задумчиво смотрѣлъ въ землю и, непрестанно качая головою, говорилъ со вздохомъ: что будетъ, что будетъ? Потомъ помолчавъ немного и работая плетеницу, опять говорилъ, все же не преставаая качать головою: что будетъ, что будетъ? — Такъ проводилъ онъ всѣ дни свои, непрестанно помышляя объ исходѣ своемъ.

24) Сказалъ старецъ: «вотъ что прилично кающемуся: уединяться, хранить теплоту усердія, скорбѣть сердцемъ, плакать, не заботиться о мірѣ, никому не быть въ тягость, себя озлоблять, себя только обличать и осуждать, жить съ тѣснотою, всегда бодрствовать и съ болѣзнію сердечною непрестанно просить у Бога милости себѣ.»—

25) Сказалъ старецъ: «какъ — всякъ грѣхъ, егоче аще сотворитъ человекъ, кромѣ тѣла есть; а блудяй, во свое тѣло согрѣшаетъ (1 Кор. 6, 18); потому что изъ него исходитъ оскверненіе: такъ и всякій подвигъ, какой совершаетъ человекъ, кромѣ тѣла есть, а проливающій слезы очищаетъ душу и тѣло; ибо, сходя сверху, слеза все тѣло омываетъ и освящаетъ.



С Л О В О

В Ъ Д Е Н Ъ

СВЯТИТЕЛЯ И ЧУДОТВОРЦА НИКОЛАЯ,

И ТЕЗОИМЕННИТСТВА

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА, ЦЕСАРЕВИЧА,

НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

*Никтоже своего си да ищетъ, но еже ближ-
иллю кійждо (1 Кор. 10, 24).*

Двойное празднество совершаемъ мы нынѣ, братіе: празднество Церкви и Государства, торжество Вѣры и народа. Отселѣ душа наша съ одной стороны паритъ на небо, къ престолу Царя Царей, проникаетъ въ свѣтлый сонмъ святыхъ Божіихъ, окружающихъ престолъ Божій, и почіетъ молитвенно на особенно — благоговѣйно чтимомъ нами великомъ Угодникъ Божіемъ, Святителъ Николаѣ; съ другой, устремляясь къ земному нашему отечеству, она дышетъ самымъ теплымъ сочувствіемъ, горитъ самыми отрадными надеждами къ тому, кто ближе всѣхъ къ сердцу и престолу Царя земнаго, — разумѣемъ Первенца нашего возлюбленнаго Монарха, Государя Наслѣдника, Николая Александровича. Не правда ли, какое чудное сочетаніе празднествъ представляется нынѣ для Православнаго Русскаго народа? Двѣ надежды, какъ двѣ свѣтлыя звѣзды, сіяютъ для него въ будущемъ: одна у престола Царя земнаго, другая у престола Царя Небеснаго!.. И крѣпнеть вѣра русскаго человѣка въ свое свѣтлое будущее: всего лучшаго ожидая себѣ отъ Первенца обожаемаго имъ Монарха для земнаго счастья, онъ съ особенною теплотою души молится Его Ангелу — Хранителю, преимущественно изъ всѣхъ святыхъ Божіихъ на св. Угодника Николая возлагать свое упованіе въ вѣчномъ будущемъ.

Остановимся, бр., на этомъ чудномъ сочетаніи, для православнаго русскаго, надежды земной съ небесною: это одинъ изъ самыхъ крѣпкихъ узловъ, долженствующихъ связать насъ въ одно нерасторжимое—цѣлое, имѣющее *едино тѣло, единъ духъ*..

Остановимся и посмотримъ, таковы ли мы на дѣлѣ? Тяготѣемъ ли мы всѣми силами души своей, всѣми воззрѣніями ума и стремленіями воли къ этому цѣлому, чтобы чрезъ это пріобрѣсть благоденствіе и каждому въ частности? Напротивъ, не идемъ ли прямо вопреки заповѣди Апостольской, поставленной въ оглавленіи нашего слова: *никтоже своего си да ищетъ, но еже ближняго кійждо?*

А какъ настоятельно, какъ неотразимо—нужно это единодушное наше тяготѣніе къ обществу, особенно въ настоящее время—въ эпоху общественныхъ преобразованій и улучшеній нашего общественнаго быта!.. Мы не говоримъ о вѣчномъ нашемъ будущемъ на небѣ: будучи создаемо взаимною Христіанскою любовію, взаимными другъ о другѣ молитвами, оно иначе и не достигается, какъ путемъ единодушной, единомысленной любви другъ къ другу. Но мы говоримъ объ устроеніи нашего временнаго блага, съ такою энергіею и любовію къ намъ зиждаемаго нашимъ возлюбленнымъ Монархомъ: здѣсь-то не каждый ли изъ насъ первѣе всего *своихъ си ищетъ, а не ближняго своего?*

Не съ тѣнями сражаемся мы, братія, когда говоримъ объ этомъ разобщеніи, объ этомъ недостаткѣ дѣятельнаго сочувствія въ насъ къ устрояемому нынѣ общему благу. Итъ, мы указываемъ на (нашихъ) современныхъ проповѣдниковъ общественнаго блага, которые говорятъ и такъ много ищутъ объ этомъ недостаткѣ единодушной дѣятельности къ осуществленію того или другаго общаго дѣла. И что еще? Эти же самые друзья человѣ-

чества, взывая къ обществу о единодушіи, не оказываются ли часто на дѣлѣ *своихъ си ищущими, а не ближняго своего?*

Но да простятъ намъ всѣ ищущіе и не ищущіе объ общественномъ благѣ: храни насъ Богъ отъ обличеній нашихъ собратій. Мы хотѣли бы единодушно съ сынами Церкви и отечества попытаться рѣшить: отъ чего въ насъ, сынахъ единой Церкви, членахъ одного государства, сплоченныхъ между собою большею частию единствомъ племени, языка и проч., — отъ чего въ насъ этотъ недостатокъ дѣятельнаго сочувствія къ осуществленію, часто самыхъ благодѣтельныхъ, общепользныхъ плановъ? Отъ чего эти планы, открытіемъ которыхъ такъ кичится настоящее время, не прививаются къ намъ, не обращаются въ нашу плоть и кровь, — и мы, друзья челоуѣчества на словахъ, часто на дѣлѣ тѣже старинные самолюбцы? На это одинъ и единственно — удовлетворительный отвѣтъ: мы, христіане, не воплотили въ себѣ христіанства, не ввели его въ свое сознаніе и жизнь, иначе: не *возрасли въ мѣру возраста Христова*. Отсюда, мы хвалимся открытіемъ будто-бы новыхъ, незнакомыхъ доселѣ міру, истинно благодѣтельныхъ для челоуѣчества идей, забывая, что уже болѣе полутора тысячи лѣтъ эти идеи христіанской любви и свободы, равноправности и равноотвѣтственности каждаго челоуѣка предъ Богомъ, не только посѣяны и возрасли, гдѣ нашли хорошую почву, но и запечатлѣны кровію ихъ Проповѣдавшаго. Хотите доказательства? Предъ вами цѣлый многочисленный сонмъ воплотившихъ въ себѣ эти божественныя истины, — и вотъ вамъ истинные друзья челоуѣчества не на словахъ только, но и на дѣлѣ. Преисполненные любовію Бога къ челоуѣкамъ, постоянно въспрая на знаменіе неизреченной любви — Крестъ,

на которомъ Любовь ихъ распялась, они сами связали себя крѣпко, какъ адамантъ, любовію къ себѣ подобнымъ, и тогда-то увидѣли, какими тѣсными узами связапо все человѣчество.

Яснымъ и откровеннымъ лицомъ взглянули они тогда на общій строй сотвореннаго Богомъ міра, — и въ немъ изобразилось для нихъ единство всего человѣчества. А взглядъ на человѣка вообще, еще древними любомудрами названнаго «малымъ міромъ,» еще яснѣе указалъ христіанскимъ любомудрамъ на эту внутреннюю, тѣсную связь, какая должна существовать у человѣка съ человѣкомъ. *Никто же, провѣщали они тогда, своихъ си да ищетъ, но еже ближняго кійждо,* — и эту проповѣдь запечатлѣли дѣломъ, жизнью.

Яснымъ и просвѣтленнымъ взоромъ проникли они и въ среду человѣковъ. Плачь младенца, слабого, безсильнаго, живущаго только подъ условіемъ жизни питающей его матери, развитіе его духовныхъ и физическихъ силъ, единственно зависящее отъ себѣ подобныхъ, общее-человѣческое, или что то же, христіанское управленіе жизни и дѣятельности неопытнаго юноши, и наконецъ дѣтская слабость старца, опирающагося на крѣпость другихъ, — всѣ эти общечеловѣческія соотношенія слишкомъ ясно, при свѣтѣ любви христіанской, слишкомъ внушительно отозвались въ ихъ Христолюбивомъ сердцѣ. И провѣщали они тогда: *никто же своихъ си да ищетъ, но еже ближняго кійждо:* проповѣдали, — и первые выполнили въ жизни, на дѣлѣ.

Нужно ли указывать на безчисленные соотношенія людей, сообразныя ихъ умственнымъ и физическимъ силамъ, роду, званію и состоянію, одноплеменности и разноплеменности и т. п.? Въ глазахъ Христолюбивыхъ друзей человѣчества пе

было разцвѣтія между Іудеемъ и Еллиномъ, рабомъ и свободнымъ, для нихъ не существовало родовыхъ и сословныхъ раздѣленій, всѣ званія и состоянія долженствовали, по ихъ крѣпкому вѣщанію, составить едино тѣло, единый духъ..., а для сего они во всеуслышаніе каждаго вѣщали: *никто же своихъ си да ищетъ, но еже ближняго кійждо*,—и сами первые выполняли это на дѣлѣ.

Возвращаясь къ предложенному нами вопросу, нужно ли, послѣ сказаннаго сей часъ, удивляться, отъ чего такъ мало у насъ нынѣ истинныхъ друзей человѣчества, безъ чего и самыя благодѣтельныя общественныя идеи не могутъ осуществиться? Истинный другъ человѣчества—это наилучшій Христіанинъ, это истинный ученикъ Спасителя, это такой человѣкъ, который смѣло можетъ сказать о себѣ: *азъ во всемъ всѣмъ угождаю, не искій своя пользы, но многихъ, да спасутся* (1 Кор. 10, 33). А потому представители или члены общества тогда только въ состояніи будутъ создать изъ себя крѣпкое, единодушно-незыблемое цѣлое, когда каждый изъ нихъ смѣло и открыто можетъ сказать о себѣ: *быхъ немощнымъ, яко немощенъ, да немощныхъ приобщающу: всѣмъ быхъ вся, да всяко нѣкія спасу* (1 Кор. 9, 22). Такимъ другомъ человѣчества, изъ многочисленнаго, свѣтоноснаго сонма ихъ, былъ Бож. Павелъ, провѣщавшій о себѣ вышесказанное. Что не на словахъ только была такая проповѣдь, а на дѣлѣ осуществлялась Апостоломъ, это видно изъ всей его жизни, исполненной самой крѣпкой, никогдаже отпадающей любви къ человѣчеству. *Истину глаголю о Христвѣ, не лгу*, говорилъ онъ, *яко скорбь ми есть велія и непрестающая бользнь сердцу моему: молилбыхся бо самъ азъ отлученъ быти отъ Христа по братіи моеи*

(т. е. Израильтянахъ, не внимавшихъ слову Христову) (Рим. 9, 1—5). Такимъ другомъ человечества былъ и празднуемый нынѣ, благоговѣнно-чтительный русскимъ народомъ, Христовъ Угодникъ Николай— «въ недузѣхъ врачъ, по выраженію Церкви, «въ бѣдахъ избавитель, грѣшныхъ защитникъ, «нищимъ сокровище, въ скорбѣхъ утѣшитель» (Церк. сл. 9 Дек.).

Но кто доволенъ къ сему, скажутъ намъ на все это? Гдѣ найти намъ вторыхъ Павловъ, жертвующихъ собою любви къ человечеству?.. Но если мы, брат., не можемъ быть самоотверженными учениками Христа Спасителя, то можемъ и должны исполниться Христіанской любви до того, что бы хотя сопоставить съ своими земными интересами интересы ближняго. Пусть умолкнетъ самолюбіе предъ общимъ—отечественнымъ благомъ,—*пусть не хвалится, по словамъ писанія, мудрый мудростію своею, сильный силою своею, богатый богатствомъ своимъ,*—но да употребитъ эту мудрость, силу и богатство на общественное благо своего отечества. На такомъ отреченіи отъ самолюбія, на такой христіанской любви созданное общественное благо не распадется, но возрастетъ сторицею; ибо Самъ Богъ, любви неизрѣченная, *будетъ и созидалъ и сохраняя* сіе зданіе. Въдъ такимъ же образомъ, т. е. на христіанской, самоотверженной любви, созидалось и это великое, всемірное Царство Божіе на землѣ, какова Церковь Христова: и она твердо, незыблемо стоитъ около 2000 лѣтъ на землѣ, такъ что и *врата ада не одолѣютъ ей*. Чѣмъ же должно быть и христіанское общество, христіанское государство, какъ не изображеніемъ этого Царства Божія, — Церкви Христовой на землѣ?!.. Аминь.

Священникъ Іоаннъ Сладкопѣвецъ.

О Н А Ч А Л Ъ
РАСКОЛОВЪ И ЕРЕСЕЙ
ВЪ ТАМБОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

(Продолженіе).

ПОЯВЛЕНІЕ ДУХОБОРЦЕВЪ ПАВЛИКІАНЪ ВЪ ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНІИ.

Въ какомъ именно году начала распротраняться секта Духоборцевъ—Павликіанъ въ Тамбовской губерніи,—опредѣлить съ точностію нельзя. Можно предположительно относить начало ея къ половинѣ XVIII ст. Секта Духоборцевъ первоначально открыта въ 1767 году Козловскаго уѣзда, въ селѣ *Жидиловкѣ*, въ числѣ двадцати шести душъ обо-го пола (*). Въ томъ же году подобные сектанты замѣчены въ селѣ *Горьломѣ*, Тамбовскаго уѣзда,—церковникъ *Кириллъ Петровъ*, въ селѣ *Лысыхъ Горахъ*, тогоже уѣзда, однодворцы *Иванъ* и *Власъ Суздальцевы*, *Аѳанасій Кузнецовъ*, *Феодоръ Синельниковъ*, *Матвей Поповъ* и *Севастіанъ Пудовкинъ* съ своими семействами (**). При произведеніи слѣдствія, *подобныхъ сектантовъ много открыто въ другихъ селахъ* Козловскаго и Тамбовскаго уѣздовъ (***). Въ то же самое время духоборцы открыты въ Воронежской губерніи (****).

(*) Ук. Св. Спн. 1768 г. № 974.

(**) Ук. Св. Спн. 5 Мая 1769 г. № 885. —

(***) Тамъ же.

(****) Желательно, чтобы эта замѣтка была выявлена фактамъ. Ред.

УЧЕНІЕ ТАМБОВСКИХЪ ДУХОБОРЦЕВЪ - ПАВЛИКІАЦЪ.

Тамбовскіе духоборцы такъ выразили свое ученіе въ показаніяхъ, данныхъ ими въ Консисторіи, при чиновникѣ Тамбовской Провинціальной Канцеляріи: «1-е Они вѣруютъ въ Бога истиннаго; но «поклоняются Ему не тѣломъ, а духомъ. 2-е Законъ «Божій, изложенный въ десяти Заповѣдяхъ, при- «нимаютъ, но святыхъ иконъ не почитаютъ и не «поклоняются имъ; а вмѣсто нихъ поклоняются другъ «другу: понеже писано—душа есть образъ Божій.» Симъ самымъ указываютъ на то, что они допуска- ютъ равенство и братство во Христвъ; а слѣдова- тельно не признаютъ нужными и отвергаютъ предер- жація власти. 3-е Пречистую Матеръ Божию, Апо- «столовъ, Пророковъ и Угодниковъ Христовыхъ «почитаютъ; но иконамъ ихъ, писаннымъ на дос- «кахъ, не поклоняются. 4-е Крестъ Христовъ не «почитаютъ и не поклоняются ему, какъ дѣлу рукъ «человѣческихъ; а почитаютъ крестъ — слово Го- «спода, за которое Онъ распятъ и которымъ вос- «кресъ. 5-е Крестнаго знаменія тремя перстами на «себѣ не изображаютъ; потому что въ этомъ знаме- «ніи нѣтъ никакаго спасенія, а крестятся Словомъ «Господнимъ во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. «6-е Въ церковь Православную не ходятъ; потому «что она сотворена руками человѣческими; а въ «совершаемыхъ таинствахъ, обрядахъ и молитвахъ «нѣтъ никакаго спасенія. Они ходятъ въ церковь та- «кую, которая стоитъ на воздухѣ, церковь перуко- «творенную, Соборную, Апостольскую, въ собраніи «святыхъ, о которой говоритъ Господь: *вы есте «церковь Бога живаго, Азъ вселюся въ васъ, и «похожду въ васъ, и буду вамъ Богъ* (2 Кор. «6 16). Таинствъ, самымъ Спасителемъ установлен- «ныхъ и преданныхъ Апостолами православной церк-

«ви не принимаютъ: потому что они сотворяются «руками человѣческими; а принимаютъ таинства, «отъ самаго Господа и ими причащаются, исповѣ- «дуются у того, кого сами изберутъ, у такого, ко- «торый и освященъ отъ Бога и слово приѣмлетъ «отъ усть Божіихъ.» Одинъ духоворецъ, церковникъ *Кириллъ Петровъ*, въ присутствіи добавилъ: «пи- сано де есть: Богъ Отецъ — *память*, Богъ Сынъ — *разумъ*, Богъ Духъ Святыи — *воля* (*); разумѣя подъ сими словами самаго себя.—

О таковыхъ заблужденіяхъ вновь открывшейся секты преосвященный Феодосій, доводя до свѣдѣнія Святѣйшаго Синода, добавилъ, что этихъ сектантовъ слѣдуетъ допрашивать въ свѣтскомъ судѣ; пбо они, по упрямству своему, въ Консисторіи порядкомъ не отвѣчаютъ и ничего говорить не хотятъ. Упрямство, своеволие, непокорность предержавшей власти Тамбовскихъ духоворцевъ вскорѣ обнаружилось на дѣлѣ. Въ Июль 1768 г., по свидѣтельству рукописной лѣтописи Тамбовской, *сотъ до трехъ душъ мужчинъ и женщинъ явились въ Провинціальную канцелярію сами по себѣ, дыша ересію иконоборства, по съ какою цѣлю,— лѣтопись не объясняетъ. Сказано только, что свѣтское правительство усмирило дерзость раскольниковъ; необратившихся сослало въ ссылку; а иныхъ разобрали по себѣ помѣщики. Вѣроятно въ числѣ духоворцевъ — бунтовщиковъ находились и господскіе люди.*

Протоіерей Стефанъ Березнеговскій.

(*) Ук. св. Син отъ 23 Июля 1768 № 914 го 18 Декабря № 2553.—

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ ВВЕДЕНІЯ ВО ХРАМЪ

БОЖІЯ МАТЕРИ.

*« Ангели вхожденіе Пречистыя зряще, удивишася:
« како Дѣва видѣ со Сялмая Сялтыхъ! »*

(Велнч. Пѣсь 9.)

Необыкновенное, слуш., зрѣлище представляла въ день сей церковь ветхозавѣтная! Обстоятельства были таковы: жили два праведныхъ человѣка, Іоакимъ и Анна. Но такъ было угодно Господу, что бы эти святые супруги, несмотря на святость своей жизни, долгое время оставались безчадными. Много скорбѣлъ о своемъ безчадіи Іоакимъ, много плакала о своемъ неплодіи Анна. Наконецъ Господь при-зрѣлъ на молитвенный плачь святыхъ супруговъ, и вдругъ плачущей и рыдающей Аннѣ явился Ангель Господень и сказалъ: Анна, услышана молитва твоя. Ты зачнешь и родишь дочь благословенную. Анна, услышавъ слова Ангела, поклонилась и сказала: Живъ Господь Богъ, если у меня будетъ дитя, то отдамъ его Господу на служеніе. Пусть оно служитъ Ему день и ночь, восхваляя имя Святое Его во всю жизнь. И вотъ исполнилось предреченіе Ангела! Въ осьмый день Сентября Анна родила дочь — Пречистую Преблагословенную Дѣву Марію. И вотъ исполнила Анна благочестивый обѣтъ свой — посвятить дитя свое на служеніе Господу! — Когда исполнилось пречистой Дѣвѣ три года, праведные родители ея приводятъ ее трехлѣтнюю во храмъ Іерусалимскій. Такое зрѣлище, слуш., сколько было умилительно, столькожъ вмѣстѣ и непостижимо, — непостижимо не только для людей, удивительно для Ангеловъ: *Ангелы вхожденіе Пречистыя зряще,*

удивитися: како Дѣва вниде во Святаѣ Святыхъ.

Теперь, когда тайна воплощенія Сына Божія уже открылась, то и самая тайна введенія во храмъ Божіей Матери нѣсколько для насъ проясняется. Но не намъ проникать во святилище судьбъ Божіихъ,—не намъ, когда сами Ангели недоумѣвали разсуждать о тайнѣ введенія во храмъ Божіей Матери. Ближе къ намъ, проще и назидательнѣе поучиться изъ примѣра Богоотецъ Іоакима и Анны воспитанію дѣтей своихъ. И такъ въ честь введенія во храмъ Пресвятыя Дѣвы побесѣдуемъ о томъ, сколько полезно будетъ и для дѣтей нашихъ, когда мы, послѣдуя примѣру Богоотецъ Іоакима и Анны, ежели и не всегда, крайней мѣрѣ какъ можно чаще, будемъ вводить ихъ во храмъ Божій.

Польза введенія во храмъ дѣтей нашихъ, слуш., весьма велика; она простирается и на умственное и на нравственное ихъ образованіе: храмы Божіи суть лучшее училище для дѣтей и въ дѣлѣ науки, и въ дѣлѣ жизни.

Храмы Божіи суть лучшее училище для дѣтей въ дѣлѣ ихъ науки. Многому и много учатся наши дѣти; съ самыхъ раннихъ лѣтъ мы начинаемъ ихъ образованіе, и прямо, такъ сказать, отъ сосцевъ матернихъ сажаемъ ихъ за науку: но въ этомъ образованіи познаніе закона Божія составляетъ самый важный предметъ; ученіе о благочестіи христіанскомъ есть самый первый урокъ,—и по отношенію къ сему-то образованію, то есть, образованію христіанскому храмы Божіи суть самое лучшее для дѣтей училище. Слово Божіе, и всегда живое и дѣйственное, здѣсь сопровождаемое торжественностію служенія, живѣе на нихъ подѣйствуетъ, и точно падеть не на каменистую, но на самую нѣжную и доб-

рую землю,—и тотчасъ же дастъ, ежели не плодъ, по крайней мѣрѣ спасительный ростокъ истиннаго Боговѣдѣнія и христіанской мудрости. Здѣсь сладкія, дышащія неземнымъ краснорѣчіемъ церковныя пѣсни глубоко проникнуть въ ихъ слухъ, еще неоглушенный шумомъ міра, дойдутъ до сердца и будутъ настраивать и слухъ ихъ и сердце по духу пѣснопѣній, и мало по малу отучать отъ дикихъ звуковъ этого шумнаго міра. Здѣсь живѣе, понятнѣе, въ самыхъ простыхъ урокахъ изобразится имъ вся христіанская вѣра, весь катихизисъ ихъ,—который они выучиваютъ наизусть, и который, посредствомъ одного устнаго разсказа и толкованія, передается большею частію памяти, а мало уму,—представится имъ въ самыхъ ясныхъ и разительныхъ изображеніяхъ. Дѣти любятъ картины,—здѣсь все событія святыя, составляющія предметъ вѣроученія христіанскаго, изображены. Здѣсь и образъ рождества Христова, и Его распятія, и Его воскресенія, и Его вознесенія и проч. Заставляйте только дѣтей своихъ смотрѣть съ благоговѣйнымъ вниманіемъ на святыя иконы, прилежнѣе всматриваться въ порядокъ служенія церковнаго, въ обряды и таинства церковныя, разсказывайте имъ знаменованіе ихъ,—и вы увидите успѣхъ сего святаго дѣла. Видѣнное дѣтьми въ храмѣ, и при вашемъ наставленіи понятное, неожиданный прольетъ свѣтъ на ихъ душу,—и то, что прежде знали они по одной памяти, теперь будутъ понимать съ сознаніемъ. Важное приобрѣтеніе! Смѣло можно сказать, что ни одна школа, какъ бы она ни была хороша, не дастъ такого истинно христіанскаго и скорого образованія нашимъ дѣтямъ, какъ храмы. Въ храмахъ Божіихъ Самъ Иисусъ Христосъ Небесный Учитель, по любви Своей къ невиннымъ дѣтямъ, невидимо ихъ учитъ. Не да-

ромъ сказалъ Онъ: *не возбраняйте симъ малымъ приходитъ ко Мнѣ*. Дѣти въ храмъ—точно въ училищѣ Самаго Спасителя; вотъ какая польза для образованія дѣтей отъ пребыванія ихъ въ храмѣ!

Но храмы Божіи суть лучшее для дѣтей училище и по отношенію къ доброй, истинно христіанской жизни. Здѣсь не получаютъ они уроковъ такъ называемаго житейскаго благоразумія, не узнаютъ тона свѣтскихъ приличій, не научатся тонкому искусству обращаться съ людьми; всему этому учатся въ мірѣ и отъ міра. Но за то въ храмахъ Божіихъ дѣти могутъ научиться простотѣ жизни добродѣтельной и христіанскому благочестію. Лукавый міръ сей чаруетъ воображеніе дѣтей своими прелестями; земные соблазны тонко закрадываются въ ихъ чувства; порокъ, окруженный приманкою грѣха—земными удовольствіями, подстерегаетъ нерастлѣнное ихъ сердце. Трудно этимъ невиннымъ созданіямъ устоять противъ обаяющихъ ихъ прелестей и соблазновъ міра, мудро не убережешься отъ пороковъ, трудно не развлечешься, не разсѣяться. Водите ихъ чаще въ храмы Божіи. Здѣсь они въ тишинѣ священпой будутъ отучаться отъ шума мірскаго; служба Господу, разлюбятъ служеніе міру; вмѣсто свѣтской разсѣянности привыкнутъ къ уединенному размышленію, вмѣсто занятія предметами земными, займутся, хотя по дѣтски, Богомысліемъ: ибо торжественность служенія церковнаго, таинственная тишина въ храмахъ, самая святость храмовъ, ощутительная для невинныхъ сердець, сильно и поразительно могутъ дѣйствовать на дѣтей. При всей живости молодого чувства, при всей, такъ сказать, игрѣ ихъ силъ, и они стоятъ молча, смотрятъ робко, слушаютъ внимательно. Знакъ, что въ ихъ душѣ поселились чувства страха и благо-

говѣнія, — такія чувствованія, которыя дороги для жизни христіанской, по которыхъ нельзя, или трудно пріобрѣсть въ мірѣ. Дорожите, родители, этими святыми чувствами въ своихъ дѣтяхъ, доставляйте имъ случай, или лучше, заставляйте ихъ пріобрѣтать такія чувства въ храмахъ, и потомъ питайте, поддерживайте ихъ дома. Но главное, чему дѣти могутъ научиться въ храмѣ, это есть молитва. Не представляйте себѣ, что можно ихъ также выучить молиться и дома. Нѣтъ! Дома наши, какъ бы ни были скромны и чисты, все несвободны отъ суеты мірской, стоятъ посреди міра, проникнуты мірскимъ. Молитва дѣтей можетъ развлекаться и нашею суею, и даже ихъ домашними забавами. А здѣсь въ храмѣ все направлено къ питанію и поддержанію въ дѣтяхъ молитвеннаго чувства; здѣсь они видятъ всѣхъ молящимися, — и своихъ родныхъ, съ которыми пришли въ церковь, и стороннихъ знакомыхъ и незнакомыхъ; видятъ, какъ повергаются предъ Господомъ убѣленные сѣдинами старцы, видятъ, какъ молятся и подобныя имъ дѣти, видятъ, — и сами начинаютъ молиться. Не думайте, что дѣтская и несмысленная молитва во храмѣ не составляетъ особенной важности. Нѣтъ! Это самый чистый онімѣамъ въ нашей молитвенной кадильницѣ; Господь обоняетъ эту вою благоуханія, и дождитъ на нее Свои благословенія свыше.

Вотъ, слушатели, сколь полезно намъ дѣтей своихъ вводить въ храмъ Божій. Дѣти — первое наше сокровище на землѣ, — постараемся же уберечь это сокровище и для радости на небесахъ. Будемъ съ собой вводить ихъ, какъ можно, чаще въ храмъ Божій. Аминь.

*Города Козлова Сторожеской Николаевской
церкви Протоіерей А. Новоспаскій.*

ПОУЧЕНІЯ

ВЪ ДЕНЬ

КАЗАНСКІЯ БОЖІЯ МАТЕРИ

И

ПО СЛУЧАЮ ПРИБЛИЖАЮЩАГОСЯ РЕКРУТСКАГО НАБОРА.

Сего дня, слуш., у насъ праздникъ Казанскія Божія Матери: праздникъ чисто русскій! Весьма важное событіе воспоминается нынѣ св. церковію. А знаете ли какое? Слушайте! Я сей часъ расскажу его.

Издадека начну я рассказъ свой: мнѣ хочется, чтобы каждый изъ васъ понялъ его.

Было время, и именно, вазадъ тому почти триста лѣтъ, на Руси у насъ царствовалъ *Іоаннъ Васильевичъ Грозный*. У него было два сына: *Феодоръ Іоанновичъ*, да *Димитрій Царевичъ*. Такъ какъ *Феодоръ Іоанновичъ* былъ старше *Димитрія* царевича, то, по смерти *Іоанна Васильевича*, народъ русскій и присягнулъ ему. А *Димитрій* царевичъ жилъ въ удѣльномъ своемъ городѣ Угличѣ. *Феодоръ Іоанновичъ* былъ царь добрый; но дѣлами государственными вовсе не занимался, а предоставилъ это боярину *Борису Годунову*. Этотъ послѣдній, хотя и умный былъ вельможка, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, честолюбивый до крайности. Этого мало, что онъ управлялъ государствомъ, — ему хотѣлось самому царствовать: вотъ и сталъ думать, чтобы въ царя понасть. И что же придумалъ? Придумалъ то, чтобы *Димитрій* царевичъ былъ убитъ, дабы, по смерти *Феодора Іоанновича*, никого не оставалось въ живыхъ изъ царскаго племени. Мысль ужасная, но она была осуществлена! *Димитрій* царевичъ мученически

скончался отъ рукъ убійць, подосланныхъ Годуновымъ. Недолго жилъ послѣ этого и *Феодоръ Иоанновичъ*. А по смерти его, народъ торжественно провозгласилъ, чтобы престолъ царскій единственно принадлежалъ Борису, какъ уже опытному въ дѣлахъ правленія. Наконецъ желаніе Годунова исполнилось: онъ уже царь земли русской. Но правосудный Богъ не судилъ долго оставаться на престолѣ царскомъ убійць царственнаго отрока. Вскорѣ явились въ царствѣ русскомъ самозванцы, которые выдавали себя за *Димитрія* царевича. Народъ былъ въ волненіи. А Борисъ Годуновъ померъ. Послѣ этого, въ исторіи нашего отечества, мы видимъ рядъ бѣдствій, безначалія и буйства. Вѣнецъ царскій перелѣталъ съ головы на голову, и никакъ не хотѣлъ остановиться, доколѣ нашелся законный наслѣдникъ царскаго престола — *Михаилъ Феодоровичъ*. Народъ постоянно волновался, — то отъ появленія самозванцевъ, то отъ взаимныхъ ссоръ и распрей, то отъ дѣйствія другихъ страстей. А отсель вышло то, что враги нашего отечества — поляки, воспользовались печальнымъ положеніемъ Россіи, и, при помощи измѣны, съ наглостію вошли въ Москву, и рѣшительно объявили, что они хотятъ властвовать надъ Русью Православною. Бѣда великая, и болѣе потому, что многіе изъ нашихъ русскихъ были уже на сторонѣ враговъ нашихъ. Но вотъ, среди столь смутныхъ обстоятельствъ, являются мужи великіе и незабвенные для русскаго народа: *монахъ Дераамій Палицынъ*, *дворянинъ Димитрій Пожарскій* и *гражданинъ Козьма Мининъ*. Они были главными дѣятелями въ возбужденіи народа спасти Отечество. Мининъ взывалъ къ народу: «продадимъ женъ и дѣтей, и станемъ грудью за отечество.» Народъ послушался. Составились дружины, и приступили къ

первопрестольному граду, чтобы свергнуть его иноземныхъ властителей, и очистить отъ враговъ землю русскую. Нѣсколько дней, подъ стѣнами Москвы, продолжались жестокія битвы, но пользы было мало: враги твердо держались въ стѣнахъ Москвы, за вѣковыми ея укрѣпленіями. А между тѣмъ наши православныя дружины очень и очень уже умалились,—да и силы то ихъ стали измѣнять имъ. Что тутъ дѣлать! Гдѣ взять помощи, какъ не у Бога и Царицы небесной? Вотъ и назначили трехдневный постъ, и стали молиться Богу и Пречистой Его Матери. Молитва эта была услышана, и, въ одно время, Преподобный Сергій является Архіепископу Арсенію, томившемуся въ плѣну у враговъ, и говоритъ ему: «Арсеніе! Господь Богъ, по молитвамъ Божіей Матери, въ слѣдующій день, низложитъ враговъ, а святой градъ предастъ православнымъ христіанамъ.»—Когда вѣсть объ этомъ распространилась по всему народу: дружины русскія одушевились; сдѣлали рѣшительный приступъ къ городу,—и враги наши съ стыдомъ были прогнаны изъ предѣловъ нашего Отечества. Это было 22-го Октября 1612 года. Въ слѣдующій воскресный день, благочестивый народъ русскій и войска наши, съ архимандритами и священниками, взявъ св. иконы и кресты, отправились на площадь, чтобы отслужить тамъ благодарный молебенъ Господу и Пречистой Его Матери за избавленіе свое отъ враговъ. И когда вышли изъ Кремля: тутъ встрѣтился съ ними тотъ самый Архіепископъ Арсеній, которому являлся Преподобный Сергій, и несъ Чудотворную Икону Казанскія Божія Матери. Воины и народъ пролили благодарныя слезы, и со умиленіемъ лобызали эту чудотворную Икону. А св. церковь навсегда установила воспоминать это событіе въ нынѣшній день.

Православные! И наше время — тяжелое время для Россіи. Тѣже самые Поляки, которые, въ началѣ семнадцатаго столѣтія, столько надѣлали зла нашему отечеству, много зла дѣлаютъ ему своими смутами и теперь, не смотря на то, что уже съ давняго времени состоятъ подъ покровительствомъ Нашею Благочестивѣйшаго Императора. Ужасно слышать и читать про ихъ звѣрскіе поступки, какіе позволяютъ они себѣ въ отношеніи къ нашимъ православнымъ, которые не хотятъ вмѣстѣ съ ними дѣйствовать противъ русскаго правительства: нѣкоторыхъ вѣшаютъ на деревьяхъ, даже кнзю головою, однихъ подвергаютъ разнаго рода пыткамъ, а другихъ отравляютъ ядомъ, убиваютъ пзъ-за угла безоружныхъ, нѣкоторыхъ зарываютъ вверхъ ногами живыми въ землю, а нѣкоторымъ жгутъ поги, или зарываютъ по шею и потомъ зарытымъ плюютъ въ лице, выкалываютъ и вырѣзываютъ глаза... и проч. (см. Русск. Вѣдом. №. 1). Этого мало: нѣкоторые изъ Поляковъ перазъ отправлялись за границу—къ Французамъ, Англичанамъ, Австрійцамъ и Шведамъ — просить ихъ помощи. Какъ слышно, и тѣ и другіе заявили имъ свою готовность подать руку помощи, не столько по сочувствію къ нимъ, сколько по зависти къ нашему могуществу. По ихъ кознямъ война виситъ надъ главою Отечества. Вотъ по этому-то и возникла у насъ настоятельная надобность въ новомъ наборѣ воиновъ, который, какъ извѣстно вамъ, будетъ производиться съ Ноября мѣсяца.

Знаю я, други мои, какъ отяготителенъ для васъ этотъ наборъ. Не отдохнули еще отъ недавно бывшаго набора, какъ открывается новый... Тяжело... Грустно... Но чтожь дѣлать? Кому нибудь да надо же отстаивать православную вѣру и любезное отечество. Нельзя уступать всемъ и все; намъ

пельзя уступить ни одной пяди русской земли, потому что она приобрѣтена потомъ и кровію предковъ нашихъ. Враги наши предлагали нашему правительству самыя обидныя требованія, цѣль которыхъ та, чтобы ослабить наши силы. Но развѣ можно выполнять все ихъ прихоти? Эдакъ, пожалуй, захотятъ они и всю Россію подчинить себѣ; пожалуй, потребуютъ, чтобы мы и отъ православной вѣры отреклись..., а развѣ это возможно? О, какъ бы хотѣлось, чтобы у насъ побольше было Минскихъ, Пожарскихъ и Палицынскихъ! Не пожалѣемъ, слуш., ничего для блага отечества и цѣлости св. вѣры.

Но вотъ нѣкоторые изъ васъ опасаются, какъ бы эти новобранцы—воины прямо на войну не угодили,—пожалуй ихъ убьютъ тамъ. Но за чѣмъ такое опасеніе? А Богъ-то? А Царица-то Небесная? А Святые-то Божіи—Сергій Радонежскій, святители—Петръ, Іона, Филиппъ, Митрофанъ, Тихонъ и другіе..? Развѣ они оставятъ насъ? Если Богъ по насъ, скажу словами Апостола Павла, то *кто на ны* (Римл. 8, 21)? Матерь Божія постоянно молится о насъ предъ престоломъ Божіимъ, а, по ученію св. церкви, *много можетъ моленье Матернее ко благосердію Владыки* (Молит. на повеч). Воспоминаемое нынѣ событіе ясно показываетъ, какъ Господь, по молитвамъ своей Матери и св. угодниковъ, покровительствуетъ тѣмъ, которые ищутъ у Него помощи. Надо помнить это и искать себѣ покровительства у Господа и Царицы Небесной. Они найдутъ средства и теперь избавить насъ отъ стрѣлъ вражнихъ. Я думаю, каждый изъ васъ слышалъ про великаго полководца русскаго Суворова. Онъ былъ непобѣдимый и неустрашимый воинъ, — въ воинскихъ дѣйствіяхъ былъ весьма счастливъ. Чѣмъ же, вы думаете, объяснить это?

Ужели все это надо приписать однимъ его счастливымъ дарованіямъ? Нѣтъ: безъ помощи Божіей дарованія человѣческія — ничто. Суворовъ же потому былъ непобѣдимъ и самъ побѣждалъ всѣхъ, что крѣпка была въ немъ вѣра и надежда на Бога. *А вѣрующему все возможно* (Марк. 9, 23). Вѣра можетъ даже передвигать горы съ мѣста на мѣсто (Матѳ. 17, 20). Вѣрою Израильскіе судьи — Гедеонъ, Варакъ, Самсонъ, Іефѳай, Самуилъ и царь Давидъ побѣждали царства, заграждали уста львовъ, угашали силу огненную, были крѣпки во бранѣхъ и обращали въ бѣгство своихъ враговъ (Евр. 11, 32—34). Много значить и надежда на Бога: *надѣющійся на Господа, яко гора Сионъ, не подвижится* (Псал. 124, 1). Исторія Израильскаго народа весьма много представляетъ намъ примѣровъ на то, что Господь всегда покровительствовалъ ему, когда онъ надѣялся на Него; а какъ только этотъ народъ забывалъ Бога, то лишаемъ былъ и Божіей помощи, — побѣждаемъ былъ врагами. Вотъ вамъ, слуш., и урокъ. Такъ нечего бояться войны, а лучше надо, по примѣру предковъ своихъ, молиться Господу и на Него возложить все свое упованіе.

Съ другой стороны и то можетъ быть для васъ утѣшеніемъ, что убитые на войнѣ почитаются у насъ наравнѣ съ св. Мучениками, и св. Церковь постоянно молится о упокоеніи душъ ихъ. Вѣчно жить здѣсь — на этой землѣ нельзя. Когда нибудь, (неизвѣстно только когда), умремъ и мы. Что ожидаетъ насъ за гробомъ — это извѣстно: кто жилъ здѣсь благочестиво и на пользу ближнихъ, того ждетъ рай; кто же здѣсь мается безъ всякой пользы себѣ и ближнимъ, того ждетъ въ будущей жизни адъ. О войнахъ же, на полѣ брани убіенныхъ, вѣруемъ, что они удостоятся вѣщовъ мученическихъ,

если только военную службу свою будутъ отправлять вѣрою и правдою, на основаніи словъ Спасителя: *больши сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя... А любяй Мя, возлюбленъ будетъ Отцемъ Моимъ... и къ Нему приидемъ и обитель у Него сотворимъ* (Іоан. 13, 13, 14, 21, 23). Что жъ послѣ этого еще сказать вамъ? Больше нечего, какъ остается воскликнуть: *съ нами Богъ, разумѣйте языцы!*

За тѣмъ, заключимъ свое слово молитвою къ Царицѣ небесной—виновницѣ настоящаго торжества: *Заступнице Усердная Мати Господа!* Мы прибѣгаемъ подъ кровъ Твою. *Заступись за насъ, и помилуй насъ, обуреваемыхъ тяжкими грѣхами, разными скорбями и бѣдствіями.* Мы на Тебя надѣемся, и не постыдимся уповающе на Тя. Аминь.

Священникъ Іоаннъ Кобяковъ.

Село Акаево,
Темниковскаго уѣзда.
1863 г. Октября 22 дня.

Р Ъ Ч Ь

ПРИ ПОГРЕБЕНІИ ВОСПИТАННИКА ГИМНАЗИИ

НИКОЛАЯ НИКИФОРОВА.

17 Октября 1863 г.

Изъ нашего сада съ дерева науки упалъ одинъ цвѣтокъ, увянувъ неожиданно и преждевременно!—Что съ тобою сдѣлалось, юный отшельникъ изъ здѣшняго міра и новый пришлецъ міра невѣдомаго? Ужели такъ рано тебѣ наскучило земное странствованіе, и ты поспѣшилъ отъ насъ въ отечество? Нѣтъ, ты не думалъ предупредить никого изъ насъ къ двери смерти; ты до послѣдняго вздоха

леглая свои дѣтскія мечты и надежды; нѣтъ, ты надѣялся, что не надолго одръ болѣзни удержишь тебя отъ занятій и развлеченій въ кругу твоихъ товарищей. Но вотъ твои думы и надежды прервались внезапно, и скрылись въ твоемъ гробѣ безвозвратно!

Пусть такъ... Но все ли ты потерялъ? И все ли потеряли въ тебѣ твои родные и близкіе? Ахъ, если бы ты поднялъ для насъ завѣсу таянъ, которыя видитъ твоя душа въ иномъ мірѣ: ты вѣрно заставилъ бы насъ смотрѣть на твой ранній гробъ, хотя не безъ слезъ и тоски сердечной, но вмѣстѣ съ отрадною надеждою на милосердіе Искушителя.

Да, мы надѣемся, что ты не нагъ и не нищъ пошелъ отъ насъ въ другой міръ; мы надѣемся, что ты понесъ отсель добрые ростки, которые тамъ принесутъ тебѣ плодъ во спасеніе. Мы знаемъ: ты понесъ отсель дѣтскую вѣру и дѣтскую искренность любви, ты, послѣ теплаго раскаянія, пошелъ отъ насъ безъ того скорбнаго бремени, которое мы остались влачить на землѣ. Ужели же тебя не встрѣтитъ свѣтлый ликъ Ангеловъ и не проводить на лоно Авраамово, по молитвамъ св. церкви, по воплямъ твоей безутѣшной матери, по воздыханіямъ твоихъ юныхъ друзей и товарищей?!

О, если ты получишь дерзновеніе у престола Сына Божія: не забудь всѣхъ насъ, которые даемъ тебѣ послѣднее цѣлованіе, не забудь испросить у Господа намъ разрѣшеніе нашихъ грѣховъ прежде такого же рукописанія, какое полагаемъ въ твои руки, разставаясь съ тобою до всеобщаго воскресенія.—

Законоучитель Священникъ

Георгій Хитровъ.

Тамбовъ.

РАЗГОВОРЪ СЪ МОЛОКАНКОЮ.

(Окончаніе).

Свящ. Это все Онъ дѣлалъ — по человѣчески. Какъ человѣкъ, Спаситель предъ страданіями просилъ помощи у Отца небеснаго; а какъ Богъ, Онъ и въ это время считалъ Своею собственностію ту славу, которую имѣлъ отъ вѣчности. Человѣчествомъ Онъ висѣлъ на крестѣ, умиралъ; а какъ Богъ, помрачилъ солнце, заставилъ землю трястися, приказалъ раздробиться камнямъ, разорваться завѣсѣ церковной, разорилъ адъ, и всѣхъ узниковъ, отъ вѣка тамъ содержимыхъ, вывелъ, кромѣ отверженныхъ, упорныхъ въ невѣріи, которые остались и послѣ всегдашнимъ наслѣдіемъ діавола. Ну, понимаешь ли, въ чемъ дѣло?

Мол. Еслибъ не понимала, я бы и не говорила.

Свящ. За тѣмъ Иисусъ Христосъ, какъ Богъ, воскресъ изъ мертвыхъ. Это чудо изъ чудесъ! Были примѣры, какъ другихъ святые люди воскресали; но самихъ себя никто не извлекалъ изъ чюлюстей смерти. Спаситель, даруя жизнь прочимъ умершимъ, и Себя Самаго воскресилъ отъ мертвыхъ. Могло ли это быть, еслибъ Онъ не былъ Богъ?

Мол. Самъ собою Онъ никогда бы не воскресъ.

Свящ. Со всѣмъ не въ ту сторону поворачиваешь. Воскресить свое мертвенное тѣло,—это всегда было во власти Его, какъ Бога.

Мол. Апостоль Петръ говоритъ, что *Иисуса Назорея Богъ воскресилъ отъ мертвыхъ.*

Свящ. Прочитай хорошенько, и увидишь, что тамъ говорится о Христѣ Иисусѣ. Апостоль предъ

Иудеями изображаетъ Его какъ человѣка, но въ той же главѣ представляетъ Его и Господомъ; въ подтвержденіе сего приводитъ свидѣтельство Давида царя, который издалека, — еще за нѣсколько вѣковъ, до рождества Спасителя, созерцательно предрекъ о Немъ, какъ о Владыкѣ неба и земли. *Презрѣхъ Господа предъ Мною вышу*, говорилъ пророкъ объ Искушитель мѣра, и ожидалъ отъ Него помощи во всемъ; слѣдовательно онъ представлялъ этого Господа со всемогуществомъ Божественнымъ, а потому и во всемъ равнымъ Богу. Что же? неужели иначе понималъ Апостоль Петръ Богочеловѣка? Какъ ты понимаешь?

Мол. Видно, что Апостоль Петръ считалъ Иисуса Христа не больше, какъ за святаго Богоугоднаго человѣка.

Свящ. Въ разговорахъ съ Иудеями, конечно, Петръ Апостоль большею частію такъ выражается о Спасителѣ. А для чего? Знаешь ли?

Мол. Нѣтъ.

Свящ. Вотъ для чего! Что бы жиды хладнокровнѣе выслушивали ученіе Апостола объ Иисусѣ Христѣ. Вѣдь самаго Господа нерѣдко они собирались побить камнями, или свергнуть съ горы, когда Онъ прямо представлялъ Себя равнымъ Отцу небесному. Но тоже самое ученіе иногда предлагалъ въ притчахъ; и душа Иудеевъ лучше приняла сѣмя Божественнаго Свѣтеля. Такъ поступалъ и Петръ Апостоль. Еслибъ онъ вдругъ представилъ злобному характеру Евреевъ Спасителя, какъ Бога, такъ чтобы они ясно видѣли эту отъ вѣка сокрытую истину, въ такомъ случаѣ они, быть можетъ, тотчасъ схватили бы Петра и, подобно Стефану, побили Его камнями.

Мол. Какая мысль была у него, — не знаю; я что читаю, то и говорю.

Свящ. Вотъ для этого то Апостоль Петръ и говорилъ Иудеямъ объ И. Христѣ, скрывая Его часто подъ завѣсою челоуѣчества. Впрочемъ, чтобъ въ глазахъ ихъ не представить Спасителя исключительно только челоуѣкомъ, онъ приводитъ древнія пророчества, изъ которыхъ удачными выводами намекаетъ жидамъ, что распятый ими Святой Отрокъ Иисусъ, былъ вмѣстѣ и Истинный Богъ, одинаковаго достоинства съ Тѣмъ, Кого они признавали Творцемъ и Владыкою вселенной. Такъ Онъ учитъ о Спасителѣ вездѣ; такъ говоритъ и о вознесеніи Его на Небо.

Мол. Вознесися не одинъ Иисусъ Христосъ.

Свящ. Знаю это. Были восхищены Енохъ и Илія; но куда? только на небо. А что говорится объ Иисусѣ Христѣ?

Мол. Тоже и объ Немъ.

Свящ. Нѣтъ. Развѣ не слышишь объ этомъ ученіе Петра Апостола?

Мол. Онъ говоритъ, что Спаситель десницею Божіею вознесся.

Свящ. А что дальше? Вотъ гробъ Давида, вѣщаетъ Апостоль, до сихъ поръ извѣстенъ намъ. Онъ на небо не вознесися. О комъ же Его устами сказано: *рече Господь Господеви моему: сяди одесную Мене?* Это къ Отроку Иисусу относится, объясняетъ Апостоль. Исполненіе сего предсказанія видѣли всѣ Апостолы Христовы вмѣстѣ съ Мирноспцами. Итакъ—вотъ каково было вознесеніе Спасителя! Не на Небо только Онъ восхищенъ былъ, какъ другіе, а посаженъ одесную,—по правую сторону Бога и притомъ такъ близко, какъ мы съ тобою сидя разговариваемъ.

Мол. Конечно, за всѣ труды, Имъ подъятыя для грѣшныхъ, Его нужно было наградить.

Свящ. Но кто изъ людей сподобился когда такой чести — быть возлѣ Бога и на одинаковой съ Нимъ линіи? Не явно ли отсюда, что Иисусъ распятый и такъ возвеличенный ничѣмъ не отличается отъ Бога? Впрочемъ, не думай, что только по вознесеніи Спаситель удостоился сѣсть одесную Бога. Теперь и человѣчество соединенное съ Божественною Его сущностію, приняло такую же честь и славу за крайнее уничтоженіе, поднятое на землѣ. А если разсматривать Искушителя отдѣльно отъ природы нашей какъ только Сына Божія; то Онъ, во всемъ равный Отцу, отъ вѣчности имѣлъ и одинаковое величіе съ Нимъ.—Но нельзя представить и того, чтобъ по человѣчеству когда нибудь могла утратиться слава вознесшагося на Небо Христа Жизнодавца. Ей и въ этомъ отношеніи никогда не будетъ конца.

Мол. А какъ же сказано: *дондеже положу враги твои?*

Свящ. Этимъ только означается, до конхъ поръ вознесшійся Спаситель, какъ Богочеловѣкъ, не долженъ оставлять занятаго имъ мѣста. Когда этотъ срокъ, извѣстный одному Вышнему, кончится; когда мѣра долготерпѣлія Божія исполнится въ разсужденіе всѣхъ забывшихъ Господа; прямѣе, когда нужно будетъ сдѣлать расчетъ со всѣми врагами Спасителя міра, окончательно и рѣшительно ихъ наказать, отдѣлить пшеницу отъ плевель: тогда то ужъ Онъ,—то есть Сѣдшій одесную Бога, всеобщій Искушитель, Иисусъ Христосъ, долженъ будетъ сойти съ Престола Отца Небснаго и явиться предъ всею вселенною, дабы произвестъ праведный Судъ надъ грѣшниками и въ частности надъ вами—изувѣрами. Но помни, что Спаситель всегда будетъ сидѣть одесную Бога Отца, въ равномъ съ Нимъ достоинствѣ, и тогда, какъ Ояъ приидеть съ

силою и славою многою судить живыхъ и мертвыхъ, и тогда, какъ послѣ суда откроется вѣчное царство славы Троицкаго Божества вмѣстѣ съ сонмами святыхъ Ангеловъ и человѣковъ.

Мол. Какіе мы изувѣры? Мы отъ васъ ничѣмъ, кажется, не разнимся?

Свящ. Какъ не разнитесь! Почему же не вѣруешь въ Спасителя?

Мол. Я вѣрую въ Иисуса Христа.

Свящ. Видно, какъ ты вѣруешь! Почему не признаешь Его Богомъ?

Мол. Я вѣдь не говорю, что Онъ былъ простой человѣкъ.

Свящ. Почему ты вѣришь Евангеліямъ?

Мол. Они—отъ Бога.

Свящ. Стало быть Спаситель не Свое передалъ людямъ?

Мол. Сохрани Богъ, такъ думать.

Свящ. Чье же было ученіе у Него?

Мол. Божественное.

Свящ. А чьею силою творилъ Христосъ чудеса?

Мол. Тоже—Божіею.

Свящ. А былъ ли Онъ грѣшенъ?

Мол. Необрѣтается лествъ въ устѣхъ Его, говоритъ Писаніе.

Свящ. Значитъ, Онъ непричастенъ былъ грѣху? Если у него умъ былъ Божественный, могущество и святость Божіи; то чтоже? Не былъ ли Христосъ Самъ Богомъ? Какъ ты думаешь?

Мол. А тѣло-то?

Свящ. Не на одно тѣло смотри; нѣтъ, посмотри и подъ этотъ покровъ,—да притомъ тщательно, не изъ одного любопытства, а съ полнымъ желаніемъ узнать истину и получить спасеніе;—тогда то и увидишь, кто былъ нашъ Спаситель.

Священникъ Александръ Бременскій.